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Информация по работе с обращениями граждан 
в департаменте образования и науки Кемеровской области 
в I полугодии 2017 года

В I полугодии 2017 года в департамент поступило  1860 обращений граждан (письменных обращений - 759; в форме электронного документа – 1020; устных (личные приемы граждан начальником департамента и руководителями структурных подразделений, «прямые линии») – 81.
Непосредственно в департамент поступило 1467 обращений, из управления по работе с обращениями граждан Администрации Кемеровской области –                393 письменных и устных обращения. 
На 1407 обращений даны разъяснения (76% от общего количества обращений), 302 – поддержаны (в т.ч. меры приняты); 153 обращений находятся на рассмотрении (8%).

В I полугодии 2017 года по сравнению с аналогичным периодом 2016 года количество поступивших в департамент обращений граждан увеличилось на 2%   (I полугодие 2016 г.- 1820 обращений).
Наибольшее число заявлений, предложений, жалоб поступило в департамент из городов: Кемерово - 182 обращения (10%);                        Новокузнецк – 96 обращений (5%); Прокопьевск – 40 (2%), Белово – 38 (2%), Юрга – 32 (2%).
Преобладающими были вопросы:
а) образования, науки, культуры – 740 (40%).
Наибольшее количество вопросов по данной тематике поступило из городов: Кемерово - 182 (25%)  и Новокузнецка - 96 (12%). 
По-прежнему актуальными остаются вопросы работы государственных общеобразовательных школ, кадетских и иных образовательных учреждений – 281 обращение (38%); а также вопросы дошкольного образования – 239 (32%);       оплаты труда педагогических работников – 12 (2%).
В I полугодии 2017 года были решены положительно 29 вопросов предоставления мест в дошкольных образовательных учреждениях, поступивших в департамент образования и науки Кемеровской области. 
В отчетный период в образовательных организациях области            введено 139 дополнительных дошкольных мест.

В рамках областной акции «Выпускник – 2017» 1377 выпускников общеобразовательных организаций Кемеровской области получили единовременное социальное пособие в размере 10.000 рублей каждый.
б) обеспечения жильем детей-сирот, работы органов опеки и попечительства – 206 (11%). 

В I полугодии 2017 года для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, было приобретено 218 квартир, в семьи граждан устроено                  946 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (в приемную семью 304 ребенка, под опеку – 642 ребенка).

в) социального обеспечения и социального страхования – 119 (16%).

В рамках областной акции «1000 велосипедов – детям Кузбасса»                     в первом полугодии 2017 года детям из многодетных и малообеспеченных, приемных семей, обучающимся, добившимся значимых результатов в спорте, творчестве и общественной деятельности  было вручено более одной тысячи велосипедов. 
В рамках реализации мероприятий по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей за счет средств областного бюджета в отчетный период произведена оплата проезда железнодорожным транспортом для                                    14 организованных детских групп (357 детей), выезжавших в оздоровительные организации, расположенные на Черноморском побережье, в Республике Крым, а также для участия в профильных сменах в федеральных детских центрах «Орленок» (г.Туапсе), «Океан» (г.Владивосток). 

В летний период 2017 года департаментом образования и науки Кемеровской области за счет средств областного бюджета организован отдых и оздоровление 2135 воспитанников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.                  
г) основ государственного управления – 186 (25%).
По данному разделу в основном поступают благодарности, приглашения, поздравления. Наибольшее количество данных обращений также поступили из городов: Кемерово – 53 обращения (28%), Новокузнецк – 14 (8%).
В I полугодии 2017 года проведено 5 «прямых линий», в ходе которых поступило 12 обращений, содержащих 12 вопросов, все обращения рассмотрены и все вопросы решены положительно.

Непосредственно начальником департамента проведено 20 личных приемов граждан, заместителями начальника департамента – 7. По всем заданным вопросам были приняты управленческие решения, своевременно даны разъяснения, консультации, при необходимости заявителям направлены письменные ответы.
При осуществлении контроля соблюдения сроков рассмотрения обращения граждан (в электронной форме и по карточкам приема) особое внимание уделяется контрольным письмам (всего на контроль поставлено 393 вопроса, обозначенные в обращениях граждан), а также письмам с указанным сроком исполнения и повторным обращениям.
Специалисты департамента особое внимание уделяют работе по  получению мнений заявителей о результатах рассмотрения вопросов, обозначенных в обращениях (в I полугодии 2017 года изучено мнение                      380 заявителей, 367 из них полностью удовлетворены полученными ответами,            13 человек – удовлетворены частично). 
   И.о. начальника департамента
                                
               С.А.Пфетцер
