                                                Информация

о реализации в Кемеровской области мероприятий по развитию образования в свете объявленных Президентом РФ В.В. Путиным 

национальных проектов в сфере образования  

(по состоянию на январь 2006 года)
В целях реализации национальных проектов, объявленных Президентом РФ В.В. Путиным 5.09.2005, в настоящее время разработан План Кемеровской области на 2006-2008 годы по реализации национальных проектов в сфере образования. 
Основной целью Плана является формирование эффективной комплексной системы государственной поддержки системы образования Кемеровской области. Для выполнения поставленной цели в рамках Плана предполагается объединение кадровых, инновационных и финансовых ресурсов системы образования Кемеровской области.  

В состав названного Плана вошли мероприятия, направленные на повышение качества образования, поддержку образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы (компьютеризацию, подключение школ к сети Интернет, оснащение современным учебно-лабораторным оборудованием), а также меры по стимулированию творческой активности субъектов воспитательно-образовательного процесса - обучающихся и работников образования.
В соответствии с инициативами президента РФ В.В. Путина по реализации национальных проектов в сфере образования в Кемеровской области ежемесячно проводится мониторинг  обеспеченности образовательных учреждений различных типов и видов компьютерами, современным лабораторным оборудованием, локальными информационными сетями, стандартными комплектами учебников, учебно-методическим программным обеспечением, а также по подключению к сети Интернет. 
Кроме этого, в декабре 2005 года в Министерстве образования и науки РФ был презентован и получил высокую оценку приоритетный национальный проект в сфере образования, реализуемый на территории Кемеровской области.
С 2001 по 2005 годы школы Кузбасса активно участвовали в федеральных и областных программах по компьютеризации. За этот период из федерального бюджета на данные цели было привлечено  56,3  млн. рублей, из областного бюджета затрачено 8,25 млн. рублей, из местных бюджетов – 28,7 млн. рублей. Всего за четыре года на компьютеризацию образовательных учреждений Кемеровской области израсходовано  93,25 млн. рублей. Это позволило оснастить компьютерной техникой 84,9% общеобразовательных учреждений Кемеровской области (1 044 школы, в них 887 компьютерных классов). 

За отчетный период к сети Интернет подключено 535 образовательных учреждений Кузбасса на общую сумму 13,2 млн. рублей (доля федерального бюджета - 7,0 млн. рублей, областного бюджета - 2,0 млн. рублей, местных бюджетов – 1,3 млн. рублей и внебюджетных источников – 2,9 млн. рублей). Таким образом, к сети Интернет в Кемеровской области подключено 51,1% общеобразовательных учреждений. Данная работа будет продолжена в 2006-2007 годах. Разработан региональный проект создания спутниковой мультисервисной сети, в рамках которого планируется подключение еще 279 сельских школ области к образовательным информационным ресурсам через спутниковую связь (7,04 млн. рублей).
С 2003 по 2005 год образовательные учреждения Кемеровской области активно участвовали в федеральных и областных программах по оснащению школ современным учебно-лабораторным оборудованием. В целом  по области на 1 января 2006 года уровень оснащения образовательных учреждений современным учебно-лабораторным оборудованием составляет 30%. На эти цели выделялись средства из федерального бюджета в размере 6,8 млн. рублей и областного бюджета 15,0 млн. рублей. В то же время потребность в современном стандартном учебно-лабораторном оборудовании в настоящее время пока ещё высока.

В 2005 году  на поддержку и развитие общего образования по предварительным данным привлечено  6 млрд. 864 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета 273,3 млн. рублей, областного – 5429,4 млн. рублей, местных бюджетов – 413 млн. рублей, внебюджетных источников – 748,3 млн. рублей. 
В 2006 году в связи с концентрацией финансовых ресурсов из различных источников планируется выделение на развитие образования 9 млрд. 434 млн. рублей, что больше по сравнению с 2005 годом на 2 млрд. 570 млн. рублей. Значительные средства привлекаются из внебюджетных источников и средств крупных предприятий в виде грантов образовательным учреждениям на развитие учебно-материальной базы и премий педагогическим работникам и обучающимся. Так, в 2006 году на данные цели из средств крупных предприятий будет привлечено  287,0 млн. рублей. 

  В сфере образования Кемеровской области действует система социальной защиты и льгот, которые направлены на поддержку обучающихся, педагогов. 

Пятый год за счет средств областного бюджета более 12 тысяч школьников получают два раза в год по итогам полугодий Губернаторскую премию за отличную учебу. С января 2006 года ее размер увеличен: ученики 2-4 классов  будут получать по 200 рублей  (было 150 рублей), 5-9 классов по 300 рублей (было 200 рублей), 10-11 классов по 500 рублей (было 300 рублей).

Победители и призеры областной олимпиады награждаются единовременной премией: за 1 место – 1 000 рублей, за 2 место – 800 рублей, за 3 место – 600 рублей. Плюс к этому победителям и призерам олимпиады в течение года выплачивается стипендия: за 1 место – 500 рублей, 2 место – 300 рублей, 3 место – 200 рублей. Такие стипендии получают 170 школьников области.

Ежегодно губернаторская премия по 1000 рублей вручается выпускникам, окончившим школу с золотой медалью (в 2005г. – 148 выпускников).

 Для поддержки наиболее талантливых и одаренных детей в возрасте от 12 до 18 лет, которые проявили себя в творчестве, спорте и науке, с 2006 года учреждается Губернаторская премия «Достижения юных» 100 лучшим кузбасским школьникам в размере 10 тыс. рублей каждому. 

В системе общего образования области сложилась уникальная модель поддержки и распространения лучших примеров инновационной деятельности педагогов. Ее основа - конкурсное движение педагогов Кемеровской области.

В настоящее время конкурсное движение педагогов Кузбасса включает 20 областных конкурсов для всех категорий работников образования. В них ежегодно принимают участие до 4% всех педагогов области (2004 г. – 1,5 тысячи человек, 2005 г. – 2 тысячи). 

Ежегодно на Губернаторском приеме, посвященном Дню учителя, подводятся итоги конкурсов профессионального мастерства педагогов Кузбасса. Победители и лауреаты награждаются премиями, ценными подарками и путевками на отдых в здравницы Кузбасса, Белокурихи и заграницу. А образовательные учреждения, в которых работают эти педагоги, награждаются автотранспортом, учебно-лабораторным оборудованием, компьютерной техникой. 

С 2006 года объявлен конкурс среди общеобразовательных учреждений области, активно  внедряющих инновационные образовательные программы. По результатам конкурса 10 лучшим школам для развития учебно-материальной базы будет выделено из областного бюджета по 1 млн. рублей. 

Кроме того, учреждаются ежегодные премии для 100 лучших учителей Кузбасса по 50 тыс. рублей и учителей, активно внедряющих методики сохранения здоровья обучающихся, по 10 тыс. рублей каждому.                                       

 Таким образом, реализация национального проекта в сфере образования Кузбасса позволит повысить качество, доступность и социальную направленность образования всех уровней – от дошкольного воспитания до профессиональной подготовки. 
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