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Методические рекомендации 
по  реализации модульной программы подготовки, переподготовки и повышения квалификации управленческих и педагогических работников по обеспечению эффективного отдыха и оздоровления детей 

(далее – модульная программа)
Методические рекомендации  отражают назначение, цели, задачи и принципы программы подготовки, переподготовки и повышения квалификации управленческих и педагогических работников по обеспечению эффективного  организованного отдыха и оздоровления детей. 
Повышение квалификации это целенаправленный процесс обогащения и развития компетенций педагога в различных видах педагогической (и сопряженной с ней) деятельности, сориентированный на профессиональный рост и личностное развитие специалиста. Система подготовки и повышения квалификации кадров направлена на  обеспечение организаций отдыха и оздоровления детей профессиональными специалистами с учетом специфики деятельности во временном детском коллективе.
В современном образовании можно выделить две модели подготовки:

адаптационная модель, направленная на адаптацию специалиста к условиям работы;
модель профессионального развития.  
В настоящее время, как правило, реализуется модель адаптационная, в результате чего образование находится в позиции «догоняющего» те изменения, которые реально происходят в обществе и, соответственно, в профессиональной деятельности. Модель же профессионального развития наиболее полно коррелирует с востребованными качествами современного специалиста образования.
Представленная модульная программа является универсальной, т.к. позволяет варьировать между различными моделями подготовки.  
Целью организации и проведения курсов повышения квалификации по модульной программе является подготовка высококвалифицированных кадров педагогического образования, владеющих знаниями теоретических и методологических основ обучения, воспитания и развития детей, способных к успешной реализации педагогического процесса в организациях отдыха и оздоровления детей. 

Основными задачами  модульной программы являются:
совершенствование практических умений и навыков по организации разнообразной деятельности детей и подростков в условиях оздоровительного лагеря; 

отработка конкретных технологий педагогической деятельности, обучение их применению в различных ситуациях; 

ориентация участников реализации программы на самостоятельное проектирование программ деятельности (индивидуальной, групповой);  
развитие лидерских качеств и коммуникативных умений у участников реализации программы; 

диагностирование профессиональной пригодности и перспектив профессионального роста вожатых, воспитателей и других специалистов организаций отдыха и оздоровления детей. 

Целевую группу для подготовки по программе составляют следующие категории  педагогических работников системы образования:

начальники организаций отдыха и оздоровления детей (лагерей, центров, баз и т.д.);

заместители начальников организаций отдыха и оздоровления детей;

педагоги, вожатые, воспитатели организаций отдыха и оздоровления детей (из числа учителей общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, студентов профессиональных учебных заведений и т.д.);

педагоги-психологи, социальные педагоги, педагоги дополнительного образования;
инструкторы по физической культуре, спортивные организаторы, инструкторы по плаванию и другие специалисты, обеспечивающие организованный отдых и оздоровление детей; 

руководители методических объединение районов, образовательных учреждений.

Характеристика модульной  программы. Характерными чертами современной системы повышения квалификации являются: открытость; усиление значения деятельностного, личностного (нацеленность на удовлетворение запросов и потребностей слушателей) и практико-ориентированного аспектов в процессе обучения для приобретения личного опыта в решении разнообразных профессиональных задач; повышение роли самообразования для обеспечения возможности непрерывного обучения в течение всей жизни; а также предоставление возможности активного взаимодействия различных категорий слушателей в процессе обучения, консультирования и обмена опытом.
Отличительными особенностями модульной программы является ориентация на  компетентностный подход и опора на принцип модульности, позволяющий развивать и наращивать необходимые компетентности для решения профессиональных задач педагогической деятельности.

Основными чертами модульного обучения являются:
Наличие разработанных в определенной логике учебно-методических материалов.
Открытая образовательная среда.

Акцент на самостоятельной работе слушателя.

Изменение структуры деятельности преподавателя.

Учебный материал разбивается на отдельные, относительно завершенные содержательные элементы – модули. Каждый отдельный модуль создает целостное представление об определенной предметной области, что позволяет из набора независимых курсов-модулей формировать учебную программу, отвечающую индивидуальным или групповым потребностям. Модули объединяют учебное содержание и технологию овладения им. Достоинствами модульного построения программ повышения квалификации является то, что модуль рассматривается как целостный фрагмент содержания обучения по программе; модуль можно соединять и сопоставлять с другими модулями, что нацеливает слушателей на изучение дополнительных модулей. 

Модульная программа содержит две части:
1. инвариантную часть (состоящую из последовательности модулей, нацеленных на решение общих для всех слушателей задач);

2.  вариативную часть, также состоящую из совокупности модулей, нацеленных  на решение специфических задач для определенной категории слушателей. 

Индивидуальный образовательный маршрут слушателя выстраивается из необходимости выбора им собственного сочетания инвариантной части с вариативными модулями. Таким образом, реализуется продуктивность обучения, усиливается вариативная составляющая, способствующая более полному удовлетворению запросов и потребностей обучающихся, интегрируются силы, знания и практический опыт слушателя.

Структура модуля программы повышения квалификации
1. Ориентационная часть. В ней описываются цели и задачи модуля, время, необходимое на его освоение, организационные формы, особенности результатов работы и критерии их оценивания, планируемые результаты обучения в форме продуктов образовательной деятельности, средства обучения, технологии обучения, рекомендуемые источники информации и особенности работы с ними, учебно-тематический план модуля. 

2. Информационная часть. Основная задача этой части заключается в том, чтобы  в концентрированном виде представить определенным образом структурированное учебное содержание. Ценным в этой части является наличие кратких методических рекомендаций слушателю о том, как достичь планируемых результатов. 

3. Коммуникативная часть. В этой части отражаются особенности организации обсуждения процесса, промежуточных и итогового результатов освоения модуля, возможности взаимодействия слушателей с преподавателем и между собой как во время пребывания в аудитории, так и дистанционного. Обязательно должен быть определен круг вопросов и проблем для обсуждения (парного, малой группы, всего состава слушателей), предложены среда и средства организации обсуждений и совместной работы в сети. 

4. Оценочная часть. Здесь формулируются критерии оценивания результатов и процесса обучения, при необходимости даются подробные пояснения. Важно, чтобы на основе представленных критериев слушатель смог провести самооценку результатов своей работы.

     5. Рефлексивная часть. Приводятся задания и вопросы, направленные на           осмысление деятельности, на соотнесение результата с ситуациями реальной педагогической практики, на планирование дальнейшего профессионального развития. 

В процессе освоения содержания программы у слушателей формируются необходимые профессиональные знания, умения, навыки и компетенции, необходимые для успешного осуществления   воспитательной и оздоровительной деятельности в детских оздоровительных лагерях.
Важно отметить, что при опоре на принцип учета опыта, имеющегося у слушателей, не все результаты обучения (особенно при решении творческих, неформализованных задач) могут быть предварительно запланированными. Это может быть отражено в открытых результатах обучения  (использование  творческого опыта для создания сред общения, критическое применение теории для анализа своего профессионального опыта, оценивание последствий своего личностного профессионального влияния, собственных  подход к подготовке, реализации и предоставлению проекта и др.). 

Особенностью данной модульной программы  является  то, что она является одновременно и программой профессионального развития (она предполагает развитие у слушателей  стремления к самореализации,   максимальной ответственности, сотрудничества, творческой атмосферы, сочетания автономности и индивидуализма с коллективизмом и командной работой, способности к самообразованию, стремления к инновациям). Развивать характеристики при реализации модульных программ  помогает организация работы педагогических сообществ, значимость и ценность которых заключаются в том, что к существовавшему ранее вертикальному взаимодействию (преподаватель – слушатель) добавляется существенная для модели профессионального развития возможность горизонтального (слушатель – слушатель) и проблемно-ситуационного сотрудничества (слушатель, преподаватель – эксперт-специалист). 

Методические подходы и психолого-педагогические условия 
эффективной реализации содержания модульной программы

      Модульная программа ориентирована на развитие творчества и индивидуальности профессиональной деятельности слушателя. Она  не предусматривает  жесткой разбивки занятий на теоретические и практические. Это решение остается за преподавателем, ведущим занятие и самостоятельно определяющим наиболее эффективную форму реализации программы для каждой из групп обучающихся. При этом преподаватели должны опираться на свой опыт, индивидуальную методику и потребности слушателей.

     В каждом модуле в обязательном порядке должны быть выделены, ключевые темы, отражающие его основное содержание. Однако такой подход не исключает возможности в каждом конкретном случае дополнить учебный курс другими актуальными проблемами. Предлагаемое распределение времени между отдельными модулями носит рекомендательный характер.

    
Модульная программа предусматривает разнообразие и возможность выбора методических схем обучения в зависимости от конкретных условий организации учебного процесса. Выбор схемы обучения осуществляется по наиболее важным характеристикам учебного процесса, что и определяет конкретную методическую модель. 
В модульной программе отражены следующие элементы:
· соотношение образовательной (теоретической) и практической частей;
· структура учебных занятий, объем и форма проведения практических занятий, предопределяющих приобретение навыков решения проблем (кейс-метод, деловые, организационно-деятельностные и организационно-мыслительные игры, групповые формы решения проблем и др.);

· удельный вес самостоятельной работы, ее роли в учебном процессе;

· система контроля сформированных компетенций, знаний и умений,  регулирование качества подготовки, формы аттестации слушателей;

· характер практической деятельности слушателей.
    При минимуме формальных ограничений,  модульная программа предоставляет возможность выбора образовательной траектории (освоение целостной программы, представленной совокупностью модулей;  освоение отдельных модулей в желаемой последовательности и др.), форм проведения занятий, самостоятельного выбора формы итоговой аттестации и др. 
Условия эффективной реализации модульной программы
Эффективной реализации модульной программы   способствует соблюдение ряда условий:
· превалирование деятельностного аспекта обучения над информационной составляющей;
· личностно-опосредованное взаимодействие;
· свобода выбора последовательности изучения модулей  и индивидуальный подход в выборе формы аттестации;
· высокая квалификация преподавательского состава;
· психолого-педагогическая и технологическая компетентность слушателей;
· наличие необходимого и достаточного комплекта учебно-методического обеспечения курса;
· ориентация содержания модуля на потребности и запросы слушателей;
· междисциплинарность и надпредметность содержания модулей;
· формирование востребованных  компетенций,  направленность на конечный результат;
· формирование дружественной среды, способствующей освоению содержания в неформальной обстановке.

Образовательные технологии и учебно-методическое обеспечение     модульной программы   

В настоящее время возрастает роль образовательных технологий в достижении качества реализации программ повышения квалификации   и удовлетворенности слушателей результатами обучения. Преподаватель, ведущий повышение квалификации, должен знать и понимать тенденции развития современного образования, задачи, через которые эти тенденции конкретизируются и технологии, направленные на эффективное решение задач. Обобщенно это можно представить в следующей таблице.

	Тенденция
	Задача
	Технологии 

	Переход от обучения к учению
	Поиск организационных форм освоения содержания образования и оценивания в учебном процессе
	Модульное обучение, организация самостоятельной работы, дистанционное обучение 

	Изменение задач образования, связанное с его возрастающей наукоемкостью


	Организация различных видов деятельности
	Организация проектной, творческой, исследовательской деятельности 

	Возрастание роли информации в современном мире
	Организация работы с потоками информации
	Информационные и телекоммуникационные, развитие критического мышления, проблемного обучения 

	Возрастание роли командной работы в современном мире
	Организация группового взаимодействия в образовательном процессе
	Моделирование, групповая работа, организация дискуссий, дебатов, обучение на основе социального взаимодействия 

	Возрастание роли субъектности и самостоятельности, необходимость непрерывного образования
	Осуществление непрерывного образования
	Рефлексивное обучение, оценивание достижений, самоконтроль, самообразовательная деятельность 

	Возрастание роли компетентности специалистов на рынке труда, связанных с усложнением задач общественного развития
	Решение профессиональных задач
	Контекстное обучение, анализ конкретных ситуаций (кейсы), организация имитационных и деловых игр 


Приоритет в выборе образовательных технологий при реализации модульной программы должен лежать в сфере гуманитарных технологий (человек-человек, человек-общество), разнообразие использования которых, особенно в процессе повышения квалификации работников образования, способствует развитию их профессиональной компетентности.
В ходе освоения содержания модульной программы   при проведении аудиторных занятий используются образовательные технологии, предусматривающие различные  методы и формы изучения материала (лекция, семинарские занятие, активные и интерактивные формы занятий).
1. Лекции информационные, проблемные, диалоговые. Лекции в форме диалога активизируют мыслительную и познавательную деятельность слушателей. Во время такой лекции  поясняется содержание рассматриваемой темы, а затем  совместно разбираются и обсуждаются вопросы темы. Проблемные лекции привлекают слушателей к доказательству отдельных положений и формированию выводов. 

2. Семинары представляют собой  групповое обсуждение учебной проблемы с целью изучения наиболее важных вопросов модуля. Семинары - интервью оказывают большое влияние на развитие способности формулировать вопросы, делать заключение и предлагать рекомендации. Семинары -  творческие занятия, направленные на развитие творческого мышления и создания инновационных проектов. Семинары - пресс-конференции помогают быстро находить информацию по отдельным проблемам, глубоко осмысливать её, обсуждать отдельные вопросы с коллегами. 

3. Игровое моделирование (деловые и ролевые игры подразумевают моделирование реального процесса, во время которых принимаются оптимальные профессиональные решения на основе анализа искусственно созданных педагогических ситуаций). Деловая игра как метод обучения позволяет «прожить» ту или иную практическую ситуацию.

4. Технология обучения в сотрудничестве (работа в малых группах, коллективная мыследеятельность, самостоятельная работа каждого члена группы в постоянном взаимодействии с другими членами группы при работе над проблемой, подлежащей изучению).

5. Технология развития критического мышления (реализуется в процессе обсуждения результатов работы малых групп).
6.  Контекстная (деловая) игра.

Кроме того, в процессе повышения квалификации используются   такие формы и методы обучения  как коллективное решение проблемных ситуаций, групповая дискуссия, проектная деятельность,  мозговая атака, управленческие и профессиональные тренинги,  разбор  кейсов, работа с программными продуктами и обучающими комплексами, нацеленными на развитие профессиональных знаний, умений, навыков.
Самостоятельная работа слушателей подразумевает работу под руководством преподавателя (консультации) и индивидуальную работу слушателей, выполняемую  в том числе в компьютерном классе с выходом в Интернет.  

При реализации образовательных технологий используются следующие виды самостоятельной работы: 

работа с конспектом лекции (обработка текста);

работа с учебниками и учебными пособиями по лекционному материалу и рекомендованной литературе;

самостоятельная проработка ряда тем и вопросов, предусмотренных программой, но не раскрытых полностью на лекциях;

выполнение тестовых заданий;

подготовка к практической работе;

подготовка творческого задания;

поиск информации в литературе и сети «Интернет»;

подготовка к аттестации. 

Учебно-методическое обеспечение модульной программы должно включать в себя следующий комплект материалов:учебники и учебные пособия;

· деловые ситуации (кейсы), игры, практикумы, тренинги,  тесты проверки знаний, дидактические материалы;

· программные продукты учебного назначения, которые преподаватели отдельных модулей могут рекомендовать для использования специалистами на их рабочих местах. 

Критерии для проведения аттестации слушателей курсов.

Уровень профессиональной компетентности педагогов, прошедших программу по плану модульной программы определяется: 
знаниями: законодательных  основ охраны жизни и здоровья детей; психолого-физиологических особенностей детей; здоровьесбергающих технологий в организации   воспитательного процесса; нормативно-правовые основы работы педагога; педагогику временного детского коллектива; возрастные характеристики детей различных категорий и психолого-педагогические доминанты их развития; основные формы, методы и приемы организации отдыха и оздоровления детей по различным направлениям деятельности; логику развития смены, методику организации тематических дней и тематических смен; педагогические возможности игры; особенности организации самоуправления в лагере; 

умениями: конструктивными (осуществление целесообразного отбора содержания и методов работы с детьми разного возраста и различных категорий,  разработка творческих воспитательных дел, КТД, игр и т.д.); организаторскими (организация жизнедеятельности в отряде,   группе, собственной педагогической деятельности); коммуникативные (наличие способов конструктивного взаимодействия в группах детей разного возраста);

навыками: диагностическими навыками (диагностика индивидуальных особенностей личности, уровня развития коллектива и т.д.); проективными навыками (планирование коллективной и индивидуальной работы с детьми в отряде, определение конкретных целей и задач, планирование собственной педагогической деятельности); технологиями организации отдыха и оздоровления различных категорий детей; технологией педагогического общения с детьми с учетом возрастного подхода.  
В процессе реализации модульной программы  должны быть сформированы элементы следующих компетенций:
компетентность в области личностных качеств: умения организовать свою деятельность и деятельность воспитанников для достижения поставленной цели; умение анализа и обоснования выбранной модели действия; умение смотреть на ситуацию с точки зрения других и достигать взаимопонимания; 

компетентность в области постановки целей и задач педагогической деятельности: цель, поставленная педагогом, обеспечивает формирование позитивной мотивации и рост интереса к деятельности, способствует развитию познавательных способностей воспитанников, воспитанию социально значимых качеств личности;

компетентность в области мотивирования воспитанников: знание приемов и методов, направленных на формирование интереса воспитанников к различным видам деятельности; использование знаний об интересах и потребностях воспитанников  в организации деятельности; использование информационных технологий как средства повышения учебной активности и учебной мотивации детей;
компетентность в области информационной основы педагогической деятельности: социальная компетентность отражает уровень социального  владения материалом, компетентность педагога в методах работы, учет возрастных и индивидуальных особенности воспитанников;
компетентность в области разработки программ и принятия педагогических решений: умение отбирать и   реализовывать примерные образовательные и воспитательные программы, разработать авторскую программу, методические и дидактические материалы, умение принимать решения в педагогических ситуациях (аргументировать и обосновывать предлагаемые им решения, адекватно изменять стратегию действий в случае, если не удается достичь поставленных целей);
компетентность в области организации учебной и воспитательной  деятельности: владение методами организации индивидуальной и совместной деятельности воспитанников, направленной на решение поставленной цели, методами и приемами создания рабочей атмосферы, поддержания дисциплины, способность  к  сотрудничеству с детьми, умение вести с ними диалог, умение организовать детей для поиска дополнительной информации.
Вид  итоговой  аттестации:  зачёт в устной или тестовой форме (для студентов), итоговая аттестационная работа.
Полная модульная программа предусматривает общий объём учебной нагрузки на каждую учебную группу в количестве 72 академических часов.
