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Информация  о плановой  проверке 
администрации Таштагольского

муниципального района  
02.03.2017 - 03.02.2017 
Специалистами департамента образования и науки Кемеровской области на основании  приказа департамента образования и науки Кемеровской области от 23.01.2017 № 75  «О проведении плановой проверки администрации Таштагольского муниципального района»  проведена плановая проверка администрации Таштагольского муниципального района. Проверено исполнение администрацией Таштагольского муниципального района отдельных переданных государственных полномочий Кемеровской области по защите прав детей-сирот в соответствии с Закон Кемеровской области от 27.12.2007 № 204-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления отдельным государственным полномочием Кемеровской области по организации и осуществлению деятельности органов опеки и попечительства».
В ходе проверки выявлены следующие нарушения, допущенные органом опеки и попечительства при осуществлении переданных им полномочий в части:
- соблюдения порядка выявления, учета и устройства детей, оставшихся без попечения родителей;

- организации и ведения работы с кандидатами в усыновители, опекуны и попечители;

- соблюдения порядка установления опеки или попечительства над детьми, оставшимися без попечения родителей, создания приемной семьи;  порядка освобождения и отстранения опекунов и попечителей от исполнения ими своих обязанностей;
- осуществления надзора  за деятельностью  опекунов и попечителей;

- выдачи предварительных разрешений на совершение сделок с имуществом несовершеннолетних;

- установления факта невозможности проживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях. 
По результатам проверки составлена справка и предписание, которые направлены в администрацию Таштагольского муниципального района для устранения нарушений в срок до 20 мая 2017 года.


