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Аналитическая справка по работе Министерства образования Кузбасса                             с обращениями граждан и организаций за 2021 год
Во исполнение распоряжения Коллегии Администрации Кемеровской области от 27.02.2017 № 91-р «О повышении качества работы с обращениями граждан в исполнительных органах государственной власти Кемеровской области и органах местного самоуправления» Министерством образования Кузбасса (далее - Министерство) проанализирована работа с обращениями граждан                          за 2021 год.
В 2021 году в Министерство поступило 4047 обращений граждан, что на 0,3% больше, чем в 2020 году (4032 обращения), из них: письменных обращений - 1054 (26%); в форме электронного документа - 2879 (71%); устных (личные приемы граждан, «прямые линии») – 114 (3 %).
На 2702 обращения даны разъяснения (67% от общего количества обращений), 460 обращений находятся на рассмотрении (11%), 844 обращения направлены для рассмотрения по принадлежности в местные органы самоуправления и иные органы государственной власти (21%).

В 2021 году преобладающими были вопросы:
а) образование, наука, культура - 1285 (32%) (I полугодие -                              585 обращений,  II полугодие - 700 обращений).
Наибольшее количество вопросов по данной тематике поступило из городов: Кемерово - 160 (12%), Новокузнецк - 152 (12%), Прокопьевск - 32 (2%), Анжеро-Судженск - 23 (2%), Междуреченск - 23 (2%), Ленинск-Кузнецкий -                 23 (2%). 

В сравнении с прошлым годом количество обращений граждан по данной тематике уменьшилось на 22% (2020 год - 1640 обращений).
По-прежнему актуальными остаются вопросы: образовательные стандарты, требования к образовательному процессу (0325), поступление в образовательные организации (0328), дистанционное образование (0326), заработная плата педагогических работников (0346), запросы архивных данных (0881), восстановление утраченных документов об образовании (0350), материально-техническое и информационное обеспечение образовательного процесса основное общее образование (0139), питание обучающихся (0330), государственная услуга по предоставлению апостиля на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы Российской Федерации (0170).
С целью снижения количества обращений граждан по данным вопросам Министерством проведена следующая работа:

- разработан механизм ускоренного рассмотрения обращений граждан по следующим тематикам: организация горячего питания в образовательных организациях; безопасность в подведомственных образовательных организациях; благоустройство подведомственных образовательных организаций; основная деятельность подведомственных образовательных организаций (учебная и воспитательная работа, незаконный сбор денежных средств, некорректное поведение сотрудников); единовременное социальное пособие выпускникам                 11-х классов общеобразовательных организаций; заработная плата в государственных образовательных организациях; государственная итоговая аттестация в подведомственных образовательных организациях; проведение государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в образовательных организациях; лицензирование образовательных организаций; поступление в государственные и подведомственные образовательные организации;
- организовано информирование граждан по вопросу особенностей организации государственной итоговой аттестации; созданы «горячие линии» в Министерстве и муниципальных органах управления образованием Кемеровской области - Кузбасса по вопросам организации образовательного процесса. Вся информация о «горячих линиях» размещена на сайтах общеобразовательных организаций области, на информационных стендах  муниципальных органов управления образованием.
Министерство на регулярной основе проводило совещания в онлайн  режиме с руководителями муниципальных органов управления образованием, а также с руководителями подведомственных образовательных организаций посредством Zoom, Сферум; с каждой образовательной организацией ежедневно поддерживался оперативный обмен информацией с помощью группы в мессенджере WhatsApp, УЧУСЬВКУЗБАССЕ.

21.10.2021 состоялось личное общение министра образования Кузбасса в форме Всекузбасского родительского онлайн-собрания (на платформе YouTube), в котором приняло участие около 4,5 тысяч человек. В ходе «живого» диалога поступил 31 вопрос, из них: условия проведения образовательного                          процесса (0332) - 19; питание обучающихся (0330) - 2; культурно-досуговая деятельность обучающихся (0336) - 3; санитарно-эпидемиологическое благополучие населения (0430) - 1; капитальный ремонт общего имущества     (1170) - 2; благодарности, приглашения, поздравления органу местного самоуправления (0152) - 4. На все вопросы даны онлайн-ответы.
В 2021 году на 0,5% сокращена очередность детей на прием в дошкольные образовательные организации (в 2021 году доступность дошкольного образования составила 99,8% от потребности, в 2020 год – 99,3%).  
В рамках областной акции «Выпускник - 2021» 1022 выпускника общеобразовательных организаций Кемеровской области - Кузбасса получили единовременное социальное пособие в размере 10000 рублей. 
С целью снижения количества сообщений и обращений граждан по организации горячего питания Министерством организована информационная кампания о порядке предоставления бесплатного питания для обучающихся начальной школы за счет средств федерального и областного бюджетов; организована: работа «горячей линии», разъяснительная работа с родителями через средства массовой информации, а также через администрации образовательных организаций; внедрена система обратной связи через «кабинет гражданина Кузбасса» на платформе «Электронная школа 2.0» в рамках программы «Цифровизация системы школьного питания». 
В результате, в 2021 году на платформу единого окна цифровой обратной связи «Госуслуги» (ПОС) в Министерство по вопросу организации горячего питания поступило 230 сообщений (I полугодие - 162 сообщения, II полугодие - 68 сообщений), что на 29% меньше, чем в 2020 году (326 обращений).
б) обеспечение жильем детей-сирот, работа органов опеки и попечительства - 418 обращений (10,3%), что на 19,6 % больше, чем в                      2020 году (336 обращений): I полугодие - 181 обращение, II полугодие -                         237 обращений, увеличилось на 19,6%.
В 2021 году в списке детей-сирот, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, состояло 12823 человека, право на получения жилья наступило у 9388 человек. Всего предоставлено 653 квартиры (6,9 % от потребности).

С целью сокращения количества обращений граждан по данной тематике Министерством организована следующая работа:

- разработан механизм ускоренного рассмотрения обращений;
- организована работа «горячей линии» по вопросам предоставления жилья детем-сиротам, информирование граждан через сайты администраций муниципальных образований. 
Кроме того, проведены 8 плановых выездных проверок по вопросу соблюдения прав детей-сирот на включение в список на получение жилья, выдано 8 предписаний, устранено 37 выявленных нарушений. 

в) семья - 785 (19,4%): I полугодие - 295 обращений, II полугодие -                                     490 обращений, что на 34,5% больше, чем в 2020 году (514 обращений).
Актуальными вопросами в сфере «семья» остаются: семейные формы устройства детей-сирот, приемные семьи (0233); опека и попечительство, службы по обслуживанию детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (0235).

Для решения поставленных в обращениях вопросов в 2021 году в семьи граждан устроено 1724 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (в приемную семью - 330 детей, под опеку - 1277 ребенка, усыновлены - 117 детей). 

С целью сокращения количества обращений граждан по данной тематике Министерством проведена следующая работа:

- разработан механизм ускоренного рассмотрения обращений;
- организована работа «горячей линии» с целью информирования населения о возможности принятия ребенка в семью и необходимости осуществления сопровождения органов опеки и попечительства приемным семьям, а также дистанционная работа системы «Обратная связь» по разъяснению порядка назначения и размера выплат  на содержание приемного ребенка. 
Кроме того, проведено 8 плановых проверок, выдано 3 предписания, устранено 9 нарушений.
г) основы государственного управления - 234 (5,8%): I полугодие -                    90 обращений, II полугодие - 144 обращения), что на 19% меньше, чем в                          2020 году (279 обращений): благодарности, приглашения, поздравления органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации (30 обращений); деятельность органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Принимаемые решения (26 обращений); государственные программы                              (3 обращения); условия ведения предпринимательской деятельности, деятельность хозяйствующих субъектов (5 обращений); результаты рассмотрения обращения (15 обращений); государственные и муниципальные контракты                      (5 обращений); Лицензирование. Деятельность по оформлению лицензии                          (26 обращений); подарки, книги, фотографии, автографы (82 обращения).
Наибольшее количество обращений по данной тематике поступило из городов Кемерово - 44 обращения (18,8%), Белово - 29 (12%), Новокузнецк -                    19 (8%), Ленинск-Кузнецкий - 6 (2,6%).

д) социальное обеспечение и социальное страхование - 58 (1,4%),                      что на 79% меньше, чем в 2020 году (279 обращений).

В 2021 году 70 студенческих семей получили пособие по рождению ребенка на общую сумму 1 609 230 рублей. 

В 2021 году в Министерстве было организовано 10  «прямых линий», в ходе которых рассмотрено 7 обращений. Все вопросы решены положительно, заявителям своевременно направлены письменные ответы.

В 2021 году непосредственно министром образования Кузбасса проведено                 5 «личных приемов граждан» по вопросам: конфликтные ситуации в образовательных организациях; перевод обучающихся в другую образовательную организацию, открытие радиокружка в учреждении дополнительного образования детей, внедрения в образовательные организации цифровой образовательной среды. 
Кроме того, заместителями министра проведено 10 «личных приемов»,                      в ходе которых рассмотрены и решены 26 вопросов заявителей. 
За 2021 год специалистами Министерства изучено мнение 2817 заявителей, что на 62% больше, чем в 2020 году (1084), из них: 1959 человек - полностью удовлетворены полученными ответами, 781 человек - удовлетворен частично,          77 человек - не удовлетворены полученными ответами. 
