Психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса
В Кемеровской области функционирует ГОО «Кузбасский региональный центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Здоровье и развитие личности»», который объединяет 13 отделений в муниципальных образованиях области (Региональный центр), и 6 муниципальных центров.  
Региональный центр реализует полномочия органов государственной власти Кемеровской области по предоставлению психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи образовательным организациям, участникам образовательного процесса, в том числе несовершеннолетним, оказавшимся в конфликте с законом или в трудной жизненной ситуации, в рамках реализации законодательных актов, регламентирующих их деятельность в направлении сохранения и укрепления здоровья обучающихся, их развития и адаптации, обеспечения безопасности образовательной среды.  
Сложившаяся в системе образования Кемеровской области психологическая служба функционирует  как многоуровневая организационная структура, интегрирующая основные структурные подразделения, которые обеспечивают оказание эффективной психологической помощи всем участникам образовательного процесса в учреждениях образования всех типов и видов.
 	Ступени функционирования психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса:
· общее сопровождение: целевая группа – обучающиеся и воспитанники, родители (законные представители) и педагоги, реализуется усилиями педагогов-психологов, педагогов и специалистов образовательного учреждения;
· специализированное сопровождение: целевая группа – обучающиеся и воспитанники с трудностями и проблемами в обучении, развитии, адаптации, здоровье; реализуется специалистами ППМС-центров, центров здоровья при образовательных учреждениях, Областной ПМПК, областной Службой судебных психологов при Региональном центре, Областным центром профориентации и психологической поддержки населения;
· научно-методическое обеспечение: целевая группа – педагоги и специалисты образовательных учреждений, школьных и муниципальных служб; реализуется Кемеровским областным психолого-валеологическим центром, муниципальными научно-методическими центрами и кабинетами при органах управления образованием, методистами ППМС-центров, соответствующими подразделениями ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», ГОУ ДПО (ПК) С «Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования»; 
· руководство системой: целевая группа – отдельные специалисты, структурные подразделения различного уровня в целом; общее административное руководство реализуется органами управления образованием областного и муниципального уровней; профессиональное руководство, координация и организация деятельности реализуется  Региональным центром.
Организационная структура психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса представлена следующими уровнями:
1.	уровень образовательного учреждения: 
- службы здоровьесбережения образовательного учреждения;	
-психолого-медико-педагогические консилиумы образовательных учреждений; 
-центры содействия укреплению здоровья обучающихся и воспитанников при образовательных учреждениях;
-отдельные специалисты образовательных учреждений, реализующие здоровьесберегающую деятельность.
2.	муниципальный уровень:
-методические объединения: педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, социальных педагогов муниципальных органов управления образованием;
-муниципальные образовательные учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи (ППМС-центры);
-	муниципальные психолого-медико-педагогические комиссии.
3.	областной уровень:
· Государственная организация образования «Кузбасский региональный центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Здоровье и развитие личности»;
· Областная медико-психолого-педагогическая  комиссия (в составе ГОО «Кузбасский РЦППМС»);
· структурные подразделения учреждений высшего и среднего профессионального образования, занимающихся подготовкой и переподготовкой кадров, а также научно-исследовательскими разработками для психологической и здоровьесберегающей службы;
-	департамент образования и науки Кемеровской области. 
Региональный центр осуществляет комплексное здоровьесберегающее и психолого-педагогическое сопровождение в направлении развития кадрового потенциала, повышения уровня профессионализма педагогов образовательных организаций всех ступеней образования, в контексте реализации ФГОС. В связи с этим центром реализуется целый ряд образовательных услуг: обучение здоровьесберегающим технологиям, приемам создания адаптивно-развивающей и безопасной образовательной среды, направленной на позитивную социализацию и индивидуализацию развития детей дошкольного и школьного возраста.  В контексте реализации ФГОС осуществляются дополнительные образовательные программы «Психолого-педагогическое и здоровьесберегающее сопровождение образовательного процесса», «Основы индивидуального здоровья и организация здоровьесберегающей деятельности», «Основы здорового питания», «Формирование духовно-нравственных ориентиров старшеклассников». Эти программы также могут быть подготовлены (количество часов, объем содержания) и проведены по запросу образовательных организаций. Реализуются краткосрочные курсы повышения квалификации педагогов-психологов и др. специалистов школ, детских садов, ППМС-центров, направленных на обучение отдельным диагностическим, коррекционным, развивающим методам, приемам, т.е. развитию деятельности в рамках психолого-педагогического сопровождения. 
Региональный центр является организатором научных и научно-методических исследований, опытно-экспериментальных, информационно-аналитических работ, а также осуществляет сопровождение деятельности профильных экспериментальных площадок на базе образовательных организаций Кемеровской области.
Специалистами Регионального центра осуществляется организация и методическое сопровождение конкурсов профессионального мастерства (для педагогов, педагогов-психологов, социальных педагогов, логопедов и др. специалистов), выставок, олимпиад для обучающихся по здоровьесберегающей тематике.
Региональным центром реализуется программа «Комплексного психофизиологического обследования детей дошкольного возраста», направленная на изучение индивидуально - типологических особенностей детей и консультирование родителей по проблемам развития ребенка. Также специалистами центра осуществляется деятельность, направленная на помощь родителям в решении вопросов, связанных с ранним развитием ребенка,  коррекционными и оздоровительными  занятиями в младенческом и раннем периодах жизни.
В Кемеровской области по инициативе Губернатора в феврале 2005 года при Региональном центре создана Служба психологов, участвующих в уголовном судопроизводстве в отношении несовершеннолетних, которая осуществляет:
- присутствие на допросах и других следственных действиях с участием несовершеннолетних, включая работу с несовершеннолетними свидетелями и потерпевшими;
- исследование несовершеннолетних правонарушителей, потерпевших, свидетелей по постановлению следователей, суда, заявке адвокатов экспериментально-психологическое исследование; 
 - консультации подростков, их родителей (законных представителей), работников судебно-правоохранительной системы, адвокатов; 
- подготовку рекомендаций суду, комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав по возможности исправления несовершеннолетнего путем применения к нему кроме условного лишения свободы, дополнительных обязанностей (пп. 4, 5 ст.73 УК РФ) и мер по социализации и реабилитации, способствующих его исправлению;0ст.оспитательного воздействия;
- участие в судебных заседаниях;
- сопровождение в гражданском судопроизводстве по ходатайству суда.
Для оказания консультативной помощи учащимся в сложной жизненной ситуации на базе Регионального центра функционирует Детская общественная приемная. Это постоянно действующий информационно-консультативный орган, который содействует в реализации прав и законных интересов детей в сфере образования и осуществляет свою деятельность в тесном контакте с Уполномоченным по правам ребенка, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе, муниципальными органами управления образованием, СМИ, другими организациями.
В компетенцию психолога Приемной входит консультативно-информационная помощь по проблемам детей и подростков, связанным с трудностями в их развитии, социально-психологической и школьной адаптации, семейном воспитании, экстренная помощь в сложной жизненной ситуации ребенка. Психолог сотрудничает со специалистами Телефона доверия, Суицидологического центра, ППМС-центров, областной ПМПК, Детской многопрофильной больницы – преимущественно посредством личных профессиональных контактов, Службой судебных психологов.
В системе образования Кемеровской области развивается Служба примирения для профилактики и решения конфликтов в образовательной среде, основанных на применении принципов медиации и восстановительного подхода. Деятельность Службы примирения позволяет: 
· своевременно выявлять школьные конфликты и латентные правонарушения; 
· своевременно вмешиваться в назревающий конфликт и предотвращать его усиление; 
· осуществлять конструктивное разрешение конфликтов между участниками образовательного процесса (которое не только решает проблему, но и снижает эмоциональное напряжение, восстанавливает доверие между участниками конфликта); 
· осуществлять профилактику агрессивных способов разрешения неизбежных конфликтов и противоречий между обучающимися; 
· применять в случае правонарушений несовершеннолетних восстановительные процедуры, которые содействуют как реальному осознанию проступка, искреннему раскаянию и воспитанию чувства ответственности за свои действия, так и восстановлению нормальных отношений между жертвой и правонарушителем (в т.ч. через моральную компенсацию ущерба и психологическую реабилитацию жертвы); 
· формировать способность всех участников образовательного процесса цивилизованно договариваться, разрешать споры и противоречия мирным путем, не прибегая к насилию и крайним мерам.
Кроме того на ППМС-центры возложено осуществление функций психолого-медико-педагогической комиссии, в том числе проведение комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей, в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей, подготовка по результатам обследования детей рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания. 
На базе Регионального центра функционирует отделение по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних с целью оказания помощи по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений среди обучающихся и воспитанников, а так же осуществление работы с приемными семьями. 
По инициативе и при активном участии специалистов Регионального центра создано Областное волонтерское подростково-молодежное объединение «Альфа Кузбасса», которое объединяет лидеров-волонтеров муниципальных образований Кемеровской области. Объединение функционирует при поддержке департамента образования и науки и Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Кемеровской области. Ежегодно проводится слет волонтеров и конкурс программ волонтерских отрядов, ведущих пропаганду здорового образа жизни и профилактическую работу среди сверстников. 
[bookmark: _GoBack]Спецификой наркопрофилактики в системе образования Кузбасса является формирование у обучающихся как навыков противостояния наркогенному давлению, так и личностной устойчивости в отношении всех факторов риска девиантного поведения.   
Одной из технологий, использующей современные методы оценки и анализа наркоситуации является мониторинг. С 2010 года специалистами Регионального центра проводится комплексный мониторинг наркоситуации в системе образования области (охват 80% обучающихся образовательных организаций из 34 муниципальных образований). 
За 2014/2015 уч. год Центрами проведено более 320 тыс. консультаций. В рамках конкурсного движения по сохранению и укреплению здоровья школьников ежегодно проводятся разнообразные по форме мероприятия: олимпиада для старшеклассников «Здоровое поколение» (в областном этапе в 2014 году приняло участие 109 старшеклассников, на муниципальных этапах свыше 500),  областная детская научно-практическая конференция «Первые шаги в науку о здоровье» (120 участников в 2014 г.), слет волонтерских  отрядов, ведущих пропаганду здорового образа жизни среди сверстников (115 участников в 2015 году), акции: «Всекузбасский День здоровья», «Родительский урок», «Мир без наркотиков», направленные на формирование мотивации здорового образа жизни у всех участников образовательного процесса охватывают свыше 300000 обучающихся. В целом было проведено свыше 32 тысяч мероприятий, в которых приняли участие около 410 тыс. человек (из них 213 тысяч учащихся, 29 тысяч педагогов и 168 тысяч родителей).
 
