Итоги регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года России»-2020

Победителем областного этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года России» «Лесенка успеха» в 2020 году была признана Симашина Ксения Вадимовна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 26», Полысаевский ГО. 
Лауреатами стали:  
Купряшина Ольга Александровна, воспитатель МАДОУ № 219 «Детский сад комбинированного вида», г. Кемерово;	
 Несмачных Марина Анатольевна, учитель-логопед МБДОУ «Детский сад № 49 «Радуга», Краснобродский ГО;
Понкратова Анастасия Михайловна, воспитатель МБДОУ «ДС № 7», Анжеро-Судженский ГО;
Синицына Анастасия Викторовна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 64 «Черёмушка», Прокопьевский МО. 
Специальный приз в номинации «Лучшая визитная карточка «Я – педагог» был вручен Цымбал Татьяне Анатольевне, воспитателю МБДОУ «Детский сад № 242», Новокузнецкий ГО.
 Специальный приз в номинации «Лучшее интернет-портфолио» был вручен Серовской Оксане Анатольевне, Прокопьевский ГО.
По результатам заочной экспертизы была учреждена номинация «Лучшая педагогическая находка», которую получает Горбачева Анна Геннадиевна, Калтанский ГО.
[bookmark: _GoBack]По результатам конкурсных испытаний была учреждена номинация «За преданность профессии», которая присуждена Арнаут Людмиле Григорьевне, Чебулинский МО.
Оргкомитетом была учреждена специальная номинация «Первый успех в профессии», победителем которой стала Соловьева Арина Борисовна, Тайгинский ГО.
Победителем в номинации «За волю к победе» стала Максимова Оксана Сергеевна, музыкальный руководитель МБДОУ «Крапивинский детский сад №1 «Солнышко».
По результатам интернет-голосования, которое проходило на официальном сайте конкурса, обладателем «Приза зрительских симпатий», стала Купряшина Ольга Александровна, г. Кемерово. Она набрала наибольшее количество голосов.

