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Информация о внеплановой проверке 

администрации Кемеровского муниципального района 
11.09.2017                                      
Департаментом образования и науки Кемеровской области на основании приказа департамента образования и науки Кемеровской области от  29.08.2017 № 1628 «О проведении внеплановой проверки администрации Кемеровского муниципального района» проверено исполнение администрацией Кемеровского муниципального района отдельных переданных государственных полномочий Кемеровской области по организации и осуществлению деятельности органов опеки и попечительства в соответствии с Законом Кемеровской области от 27.12.2007 № 204-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления отдельным государственным полномочием Кемеровской области по организации и осуществлению деятельности органов опеки и попечительства».
Внеплановая проверка проведена на основании коллективного обращения гражданок М. и П. поступившего в департамент образования и науки Кемеровской области в ходе личного приема. 

При проведении проверки выявлены следующие нарушения, допущенные органом опеки и попечительства при осуществлении переданных им полномочий в части:
- нарушения  порядка выдачи гражданке П. заключения о возможности (невозможности) быть опекуном (попечителем);

-нарушения применения методик психодиагностического исследования и формулирования вопросов несовершеннолетнему при выявлении его мнения о кандидатуре опекуна (методики не соответствуют возрасту несовершеннолетнего).                   

По итогам проведенной проверки составлена справка и предписание об  устранении нарушений в срок до 26 сентября 2017 года, которые направлены в администрацию Кемеровского муниципального района.
