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о проведении отбора для участия в конкурсе на предоставление некоммерческим организациям, не являющимся государственными учреждениями Кемеровской области – Кузбасса, субсидий на финансовое обеспечение затрат, связанных с предоставлением дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную 
аккредитацию основным общеобразовательным программам, 
из областного бюджета в 2025 году

от 13.12.2024

Министерство образования Кузбасса (далее – Министерство) объявляет обор для предоставления субсидии некоммерческим организациям, не являющимся государственными учреждениями Кемеровской области - Кузбасса, для финансового обеспечения получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам (далее – отбор).

Срок проведения отбора: 15.01.2025 – 24.01.2025 
	
Дата начала подачи и окончания приема заявлений участников отбора: 
с  23.12.2024  по 14.01.2025
	
Наименование, место нахождения, почтовый адрес, адрес электронной почты Министерства:
Министерство образования Кузбасса
Почтовый адрес: 650064, г. Кемерово, проспект Советский, 58, 
Адрес электронной почты: recep@ruobr.ru

Сайт в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на котором обеспечивается проведение отбора: 
https://образование42.рф/

Результат предоставления субсидии
Результатом предоставления субсидии является сохранность контингента обучающихся (воспитанников).

Требования к участникам отбора и к перечню документов, представляемых участниками отбора для подтверждения их соответствия указанным требованиям
Участники отбора на дату не ранее 1-го числа месяца, в котором подается заявка об участии в отборе (далее – заявка), должны соответствовать следующим требованиям:
а) не  являться иностранным юридическим лицом, в том числе местом регистрации которого является государство или территория, включенные в утвержденный Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, используемых для промежуточного (офшорного) владения активами в Российской Федерации (далее – офшорные компании), а также российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля прямого или косвенного (через третьих лиц) участия офшорных компаний в совокупности превышает 25 процентов (если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации). При расчете доли участия офшорных компаний в капитале российских юридических лиц не учитывается прямое и (или) косвенное участие офшорных компаний в капитале публичных акционерных обществ (в том числе со статусом международной компании), акции которых обращаются на организованных торгах в Российской Федерации, а также косвенное участие таких офшорных компаний в капитале других российских юридических лиц, реализованное через участие в капитале указанных публичных акционерных обществ;
б) не находиться в перечне организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму;
в) не находиться в составляемых в рамках реализации полномочий, предусмотренных главой VII Устава ООН, Советом Безопасности ООН или органами, специально созданными решениями Совета Безопасности ООН, перечнях организаций и физических лиц, связанных с террористическими организациями и террористами или с распространением оружия массового уничтожения;
г) не получать средства из областного бюджета в соответствии с иными нормативными правовыми актами на цели, указанные в пункте 1.3 Порядка предоставления субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными учреждениями Кемеровской области – Кузбасса, для финансового обеспечения получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, утвержденного постановлением Правительства Кемеровской области – Кузбасса от 12.12.2024 № 786 (далее – Порядок);
д) не являться иностранным агентом в соответствии с Федеральным законом от 14.07.2022 № 255-ФЗ «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием»;
е) на едином налоговом счете участника отбора должна отсутствовать или не превышать размер, определенный пунктом 3 статьи 47 Налогового кодекса Российской Федерации, задолженность по уплате налогов, сборов и страховых взносов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации;
ж) не иметь просроченной задолженности по возврату в областной бюджет иных субсидий, бюджетных инвестиций, а также иной просроченной  (неурегулированной)  задолженности  по  денежным обязательствам перед Кемеровской областью – Кузбассом (за исключением случаев, установленных Правительством Кемеровской области – Кузбасса);
з) участник отбора, являющийся юридическим лицом, не находится в процессе реорганизации (за исключением реорганизации в форме присоединения к юридическому лицу, являющемуся участником отбора, другого юридического лица), ликвидации, в отношении его не введена процедура банкротства, деятельность участника отбора не приостановлена в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, а участник отбора, являющийся индивидуальным предпринимателем, не прекратил деятельность в качестве индивидуального предпринимателя;
и) в реестре дисквалифицированных лиц отсутствуют сведения о дисквалифицированных руководителе, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем функции единоличного исполнительного органа, или главном бухгалтере (при наличии) участника отбора, являющегося юридическим лицом, об индивидуальном предпринимателе, являющихся участниками отбора.
Для участия в отборе участники отбора в срок не позднее 30 дней с даты размещения объявления на едином портале и на официальном сайте Министерства представляют в Министерство следующие документы, удостоверенные оттиском печати (при наличии печати) и подписью руководителя:
копии учредительных документов;
информацию в письменном виде о наличии учебно-материальной базы, необходимой для осуществления образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ;
копию действующей лицензии на право ведения образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ;
копию свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам;
информацию по форме федерального статистического наблюдения № 85-К «Сведения о деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми» по состоянию на 1 января 2024 года и (или) по форме федерального статистического наблюдения № ОО-1 «Сведения об организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования» по состоянию на 20 сентября 2024 года;
отчет о численности воспитанников по частным дошкольным образовательным организациям по видам дошкольных образовательных программ по состоянию на 1 октября 2024 года по форме согласно приложению № 2 к Порядку.
Указанные документы должны быть сброшюрованы в одну или несколько папок и пронумерованы.
Участник отбора вправе представить по собственной инициативе справку налогового органа об отсутствии у некоммерческой организации неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, и выписку из Единого государственного реестра юридических лиц либо ее нотариально заверенную копию.
Для подтверждения отсутствия у некоммерческой организации неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, и наличия статуса юридического лица Министерство посредством межведомственного запроса, в том числе в электронной форме с использованием единой системы межведомственного электронного взаимодействия и подключаемых к ней региональных систем межведомственного электронного взаимодействия, запрашивает и получает от Федеральной налоговой службы сведения о наличии (об отсутствии) у некоммерческой организации неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, и выписку из Единого государственного реестра юридических лиц по состоянию на 1-е число месяца, в котором планируется заключение соглашения (на 01.01.2025 года).
Если представленные участником отбора документы содержат персональные данные, к пакету документов должны быть приложены согласия субъектов этих данных на их обработку в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».
Документы направляются с сопроводительным письмом, которое составляется в 2 экземплярах в произвольной форме на бумажном или электронном носителях заказной корреспонденцией с описью вложения с уведомлением о вручении либо с нарочным по адресу, указанному в объявлении, и по адресу электронной почты recep@ruobr.ru.
В случае представления документов непосредственно в Министерство днем их подачи считается день их регистрации в журнале входящей корреспонденции.
При направлении документов заказной корреспонденцией с описью вложения с уведомлением о вручении днем их подачи считается день отправки почтового отправления.

Критериями отбора являются:
а) регистрация участника отбора и осуществление образовательной деятельности на территории Кемеровской области – Кузбасса;
б) наличие лицензии на осуществление образовательной деятельности с периодом действия не менее чем на предстоящий учебный год и (или) наличие государственной аккредитации по образовательным программам основного общего образования, образовательным программам среднего общего образования с периодом действия не менее чем на предстоящий учебный год;
в) предоставление образовательных услуг обучающимся (воспитанникам), осваивающим основные общеобразовательные программы:
дошкольного образования в возрасте от 1,5 до 7 лет;
начального общего, основного общего, среднего общего образования в возрасте от 6 до 18 лет.
	
Порядок подачи заявлений участниками отбора и требования, предъявляемые к форме и содержанию заявлений
Участник отбора для участия в отборе подает заявление по форме согласно приложению к настоящему объявлению, которое включает в том числе согласие на публикацию (размещение) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» информации об участнике отбора, о подаваемом участником отбора заявлении, иной информации об участнике отбора, связанной с соответствующим отбором, а также согласие на обработку персональных данных (для физического лица).

Порядок отзыва заявлений участников отбора, порядок их возврата, определяющий, в том числе основания для их возврата, и порядок внесения в них изменений
Участник отбора по собственной инициативе вправе отказаться от участия в отборе, отозвав свое заявление не позднее дня окончания срока проведения отбора, указанного в объявлении, направив в Министерство обращение в письменной форме. С момента регистрации обращения об отзыве заявления оно считается отозванным, о чем в журнале регистрации делается отметка.
Внесение изменений в заявление участником отбора осуществляется путем подачи нового заявления в сроки, указанные в объявлении о проведении отбора.

Правила рассмотрения и оценки заявлений участников отбора
В течение 10 рабочих дней со дня окончания приема документов  участников отбора комиссия проводит рассмотрение документов и выносит решение об определении победителей отбора.
Участники отбора, заявления которых не были отклонены, признаются победителями отбора. 

Порядок возврата заявлений участников отбора на доработку
Возврат заявлений участников отбора на доработку не осуществляется.

Порядок отклонения заявлений участников отбора, а также информации об основаниях их отклонения
Заявление на участие в отборе отклоняется в следующих случаях:
а) несоответствие участника отбора требованиям, установленным в пункте 2.1 Порядка;
б) несоответствие участника отбора критериям, установленным пунктом 4.5 Порядка;
в) несоответствие представленных участником отбора документов требованиям, установленным пунктом 4.6 Порядка, или непредставление (представление не в полном объеме) указанных документов;
г) недостоверность информации, содержащейся в документах, представленных участником отбора в целях подтверждения соответствия установленным Порядком требованиям;
д) подача участником отбора заявления после даты и (или) времени, указанных в объявлении о проведении отбора;
е) наличие в заявлении и документах, представленных в Министерство, исправлений, подчисток, приписок, зачеркнутых слов и иных не оговоренных в них исправлений, а также повреждений, не позволяющих однозначно истолковывать содержание документов;
ж) противоречие сведений, содержащихся в представленных документах, друг другу либо сведениям, содержащимся в других документах и информационных ресурсах, которые находятся в распоряжении Министерства.
Уведомление об отклонении заявления на участие в отборе Министерство вручает лично участнику отбора, представителю участника отбора либо направляет по адресу электронной почты, указанному в заявлении, с указанием причины такого отказа в течение 5 рабочих дней со дня истечения срока рассмотрения документов.

Объем распределяемой субсидии в рамках отбора, порядка расчета размера субсидии, правила распределения субсидии по результатам отбора, которые могут включать максимальный, минимальный размер субсидии, предоставляемой победителю (победителям) отбора, а также предельного количества победителей отбора

Объем распределяемой субсидии в рамках отбора составляет                125 133,5 тыс.рублей.
Размер субсидии определяется:
а) в соответствии с нормативом на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях, за исключением расходов на обеспечение дополнительного профессионального образования педагогических работников.
Объем субсидии получателям субсидии, осуществляющим образовательную деятельность по реализации образовательной программы дошкольного образования, на очередной финансовый год (Сi) определяется по формуле:

Сi = ∑ (Нi – Пi) × Чiсред, где:

Сi – объем субсидии;
Нi – норматив на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях;
Пi – расходы на обеспечение дополнительного профессионального образования педагогических работников;
Чiсред – среднегодовая численность воспитанников по i-м образовательным программам дошкольного образования у получателей субсидии;
б) в соответствии с нормативом на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях, дополнительного профессионального образования педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, за исключением расходов на обеспечение дополнительного профессионального образования педагогических работников.
Объем субсидии получателям субсидии, осуществляющим образовательную деятельность по реализации основных общеобразовательных программ, на очередной финансовый год (Сi) определяется по формуле:

Сi = ∑ (Нi – Пi) × Чiсред, где:

Сi – объем субсидии;
Нi – норматив на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях, дополнительного профессионального образования педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, за исключением расходов на обеспечение дополнительного профессионального образования педагогических работников;
Пi – норматив затрат на обеспечение дополнительного профессионального образования педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций;
Чiсред – среднегодовая численность обучающихся (воспитанников) по i-м основным общеобразовательным программам у получателей субсидии.
Предельное количество победителей отбора не ограничено.

Порядок предоставления участникам отбора разъяснений положений объявления о проведении отбора, даты начала и окончания срока такого предоставления
Участник отбора вправе направить в произвольной форме в адрес Министерства запрос о разъяснении положений объявления не позднее 10 рабочих дней до даты окончания подачи (приема) заявок. В течение 3 рабочих дней со дня поступления указанного запроса Министерство направляет участнику отбора письменный ответ с разъяснениями.

Срок, в течение которого победитель (победители) отбора должен (должны) подписать соглашение. Условия признания победителя (победителей) отбора уклонившимся (уклонившимися) от заключения соглашения 
Победитель отбора в срок не позднее 5 рабочих дней с даты принятия Министерством решения о предоставлении субсидии заключает с Министерством соглашение, в случае отказа признается уклонившимся от подписания соглашения, а решение подлежит признанию утратившим силу.

Срок размещения решения о подведении итогов отбора 
На едином портале и на официальном сайте Министерства в течение           1 рабочего дня со дня определения победителя отбора размещается решение о предоставлении субсидии, включающее сведения:
а) дату, время и место проведения рассмотрения заявлений;
б) информацию об участниках отбора, заявления которых были рассмотрены;
в) информацию об участниках отбора, заявления которых были отклонены, с указанием причин их отклонения, в том числе положений объявления о проведении отбора, которым не соответствуют такие заявления;
г) наименование получателя (получателей) субсидии, с которым (которыми) заключается соглашение, и размер предоставляемой ему (им) субсидии.
Размещение решения на официальном сайте Министерства является надлежащим уведомлением участников отбора о принятом решении.
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1     ОБЪЯВЛЕНИЕ   о проведении  отбора для участия в конкурсе на  предоставление  некоммерческим организациям, не являющимся государственными  учреждениями Кемеровской области  –   Кузбасса, субсидий на финансовое  обеспечение затрат, связанных с предоставлением дошкольного  образования в частных дошкольных образовательных орга низациях,  дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего  образования в частных общеобразовательных организациях,  осуществляющих образовательную деятельность по имеющим  государственную    аккредитацию основным общеобразовательным программам ,    из областного бюджета   в 202 5   году     от 1 3 .12.2024     Мин истерство образования Кузбасса   (далее  –   Министерство ) объявляет  обор для предоставления субсидии   некоммерческим организациям, не  являющимся государственными учреждениями Кемеровской области  -   Кузбасса, для финансового обеспечения получения дошкольного образования  в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного,  начального общего, основ ного общего, среднего общего образования в  частных общеобразовательных организациях, осуществляющих  образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию  основным общеобразовательным программам  (далее  –   отбор).     Срок   проведения отбора:  15 . 01 .202 5   –   24 .01 .2025         Дата начала подачи  и окончания приема заявлений участников  отбора:    с     2 3 .12.2024    по  1 4 .01.2025       Наименование, м есто   нахождени я , почтовый адрес, адрес  электронной почты  Министерства :   Министерство образования Кузбасса   Почтовый адрес: 650064, г. Кемерово, проспект Советский, 58,    Адрес электронной почты: recep@ruobr.ru     Сайт в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет»,   на котором обеспечивается проведение отбора:    https://образование42.рф/     Р е зультат  предоставления субсидии  

